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Хармс: такой веселый человек

Познавательно-игровое мероприятие
для детей дошкольного и младшего школьного возраста

к 115-летию со дня рождения Даниила Хармса

Цель: приобщение детей к лучшим образцам детской поэзии, 
развитие их чувства юмора и литературного вкуса.

Задачи:
– Познакомить аудиторию со стихотворениями и рассказами 

Д. Хармса для детей;
– Закрепить впечатления детей визуальными и игровыми сти-

мулами;
– Запомнить новые слова: «псевдоним» и «иллюстратор». 
Методы и приёмы: 
Мероприятие проходит большей частью в виде беседы: вопрос 

– ответ, что должно вовлечь детей в происходящее. Игры призва-
ны развивать у детей  внимательность и активность. Использова-
ние слайдов, мультфильмов, видеороликов должно вызвать инте-
рес к творчеству Д. Хармса, сделать мероприятие зрелищным.

Чтение стихов, рассказов и повторение их в игровой форме по-
зволит запомнить произведения Д. Хармса. 

Музыкальное сопровождение перед мероприятием даёт воз-
можность детям рассмотреть зал, спокойно сесть по местам, по-
чувствовать себя уютно и настроиться на положительные эмоции. 
Музыка в конце мероприятия, помогает детям выйти из игры, 
успокоиться и в хорошем настроении покинуть зал. 

Распределять ребят по командам можно с помощью считалки 
по стихотворению Д. Хармса «Вот фотограф Аппаратов»:

Вот фотограф Аппаратов
Снял на пляже акробатов.
Снимок вышел хоть куда, 
Только вот одна беда:
Невозможно тут понять,
Кто кого хотел поднять.
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Предлагаемые игры могут меняться и дополняться в зависимо-
сти от возраста участников. Например, в случае работы с дошколь-
никами картинки, которые украшают книжную выставку, можно 
использовать для иллюстрации рассказа «Про собаку Бубубу» 
(устроить «театр» на столе). Это поможет ребятам лучше усвоить 
материал, связать слова стихотворения с картинками, развить во-
ображение.

Материалы:
- Мультимедийная презентация (включает слайды, видеороли-

ки и мультфильмы).
- Инвентарь для проведения игр: 
- три таблички со словами из стихотворения «Весёлый стари-

чок»; 
- три картинки с изображениями кораблика, самолёта и паро-

хода к игре-эстафете «Кто быстрее?»; 
- две лошадки на деревянных палочках к стихотворению к 

игре-эстафете «Лошадки».;
- Книжная выставка, сопровождающаяся изображениями 

персонажей рассказа Д. Хармса – собачки Бубубу, Мышки-малыш-
ки, петуха Ерофея, Уточки-Анюточки, обезьяны Марьи Тимофе-
евны и Художника.

Продолжительность мероприятия: 45 минут.
Ход мероприятия
(Звучит песня «Удивительная кошка» в исполнении детской 

группы «Конфеты». Далее на экран выводится слайд: «Весёлый 
старичок».)

Ведущая: Здравствуйте, ребята! Я очень рада, что вы пришли 
к нам в гости. Всем удобно? Слушайте внимательно, чтобы суметь 
ответить на вопросы, которые хочу вам задать:

– Вы любите кататься с горки? 
– А играть в прятки?
– В зоопарк или цирк ходить любите? 
– Умеете считать?
– Сможете досчитать до миллиона? 
– У кого есть сорок родных братьев и сестёр? Чур, не путать с 

двоюродными и троюродными! 
– У кого такое было: пригласить гостей на пирог, самому взять 

и съесть его целиком, а гостям и крошки не оставить? 
        – Любите сочинять истории или небылицы? (Ведущая вы-

слушивает ответы ребят).
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115 лет назад,  17 (30) декабря 1905 года в Петербурге родился, 
Даниил Хармс, поэт и писатель (слайд: портрет Д. Хармса). От-
крою вам большой секрет: настоящая фамилия этого поэта и писа-
теля – Ювачёв. Даниил Иванович Ювачёв. Хармс –  его псевдоним, 
литературное имя. Псевдоним – это греческое слово, и в переводе 
оно означает «выдуманное имя». Это придуманное имя, которое 
артисты или писатели используют в своей работе, чтобы их лучше 
узнавали. Давайте повторим: псев-до-ним. (Повторяют новое сло-
во, чтобы дети его запомнили.)

Псевдоним «Хармс» Даниил Ювачёв взял себе ещё в детстве 
(слайд: детский портрет Д. Хармса.) Так он подписывал свои 
школьные тетради. У поэта было, вообще, очень много псевдони-
мов: Чармс, Шардам, Чинарь, Поэт Колпаков и другие. Учёные на-
считали около 40 псевдонимов. Но самый известный псевдоним 
– конечно, Хармс. (Слайд: портрет Д. Хармса.) Когда мы приходим 
в библиотеку, то спрашиваем книги Даниила Хармса.

Со стихами Даниила Хармса знакомы не только ваши мамы и 
папы, но их знали бабушки с дедушками, и прабабушки, и праде-
душки. С конца 1920 годов по 1936 год Хармс работал в детских 
журналах, больше всего – в журналах «Ёж» и «Чиж». (Слайды.) 
Помог ему в этом известный писатель Самуил Яковлевич Маршак. 
Маршак услышал как интересно и смешно Даниил Хармс пере-
ставляет слова в стихах, и решил, что у него хорошо получится пи-
сать для детей. Так и вышло: успех к писателю пришёл мгновенно, 
детям пришлись по душе его стихи. 

(Слайд  «Веселый старичок». Краткий обзор книг Д. Хармса. На 
экране – обложки книг автора). 

Ребята, посмотрите, сколько собралось книг. Все они яркие, за-
поминающиеся, как и творчество Хармса. Я хочу подробно расска-
зать вам о четырёх книгах выставки. Первая книга – это сборник 
«Большая книга стихов, сказок и веселых историй». Следующий 
сборник называется «Что это было?», и он полон занимательных 
историй, смешных и весёлых стихов и рассказов. А вот эта книга 
похожа на тетрадь. Этот сборник называется… «Просто ерунда». 

(Просмотр мультфильма по стихотворению «Иван Топорыш-
кин»). 

И последняя книга – это замечательная стихотворная повесть, 
вольный перевод известного немецкого поэта и художника-ил-
люстратора Вильгельма Буша (1832–1908). (На экране – портрет 
Вильгельма Буша и обложка книги «Плих и Плюх».)
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Называется эта повесть очень смешно: «Плих и Плюх», она – о 
двух весёлых и проказливых, смешных щенках. (Прочитать чет-
веростишие):

Вдруг из леса, точно ветер,
Вылетает Пауль и Петер
И тотчас же с головой
Исчезают под водой.
Не прошло и двух минут,
Оба к берегу плывут,
Вылезают из реки,
А в руках у них щенки.
Петер крикнул: «Это мой!»
Пауль крикнул: «Это мой!»
«Ты будь Плихом!»
«Ты будь Плюхом!»
«А теперь бежим домой!»

А вы знаете, что такое иллюстрация? Вы, наверное, любите 
книги с красивыми картинками. Так вот, иллюстрация – это и есть 
картинка в книге. А иллюстратор – художник, который рисует ил-
люстрации. В этой книге иллюстрации нарисованы Вильгельмом 
Бушем, эта книга – редкая. Давайте повторим: ил-лю-стра-тор! 
(Повторяют новое слово, чтобы дети его запомнили).

Даниил Хармс хорошо знал немецкий и английский языки. 
Языки он выучил ещё в школе, это очень пригодилось ему в жиз-
ни. (Прочитать любое четверостишие из «Плиха и Плюха»). 

Что такое?
Что такое?
Где похлёбка?
Где жаркое?
Две собаки Плюх и Плих
Съели всё за четверых.
А у кого дома есть собаки? (Ответы ребят.) Таких двух озор-

ных щенков, наверное, не каждый согласится дома держать. Прав-
да, ребята?

Ну а сейчас мне хочется почитать вам стихи, сказки и забавные 
истории Хармса, которые никого не оставят равнодушным. Они 
всегда улучшают настроение. Думаю, они понравятся вам. Исто-
рии Хармса смешные и забавные, потешные и немного грустные, а 
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ещё необычные, и игровые. Вместе с вами их будут читать с боль-
шим удовольствием и ваши родители.

Первая история, которую я прочитаю, это рассказ о необычной, 
умной собачке. Такая невероятная история могла случиться только 
у Даниила Хармса. Итак, начинается наша весёлая история «Про со-
баку Бубубу». Давайте послушаем и посмотрим. (Чтение иллюстри-
руется нарисованными  персонажами. «Театр» на столе.)

Понравилось? Чем же была необычна собака? (Ответы детей.) 
Правильно: собака Бубубу умела рисовать. А ещё она была очень 
тактичной и не стала смеяться над своими друзьями. 

А теперь давайте проведём конкурс на сообразительность. Сей-
час я прочитаю стихотворение, а вы должны отгадать о ком оно. 
(Читает стихотворение «Кораблик». Выслушивает ответы детей.) 
Правильно, это мыши, смелые моряки.

Давайте проведём ещё один конкурс. Я буду вам показывать 
изображения персонажей Хармса, а вы будете говорить, как их 
зовут. (Показывает персонажей  истории «Про собаку Бубубу».)
Молодцы, внимательно слушали сказку. А сейчас поиграем на 
внимательность и на умение смеяться от души. Я буду читать сти-
хотворение «Весёлый старичок» (слайд «весёлый старичок») и по-
казывать таблички со словами:

Ха-ха-ха,
Да хе-хе-хе
Хи-хи-хи 
Да бух-бух!.. (и т.д., всего три таблички)

А вы будете их озвучивать по моей команде. На каждой таблич-
ке свой «смех», поэтому будьте внимательны.

Ход игры. (Ведущий читает стихотворения и на последнем 
слове четверостишия поднимает табличку со словами, дети 
должны повторять слова за ведущим, изображать смех «весёлого 
старичка». Можно вывести слова на слайд).

Молодцы, дружно посмеялись. Рассаживайтесь по своим ме-
стам. А теперь слушайте внимательно:

Нет конца у строчки,
Где стоят три точки.
Кто придумает конец, 
Тот и будет молодец.
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Ребята, вы уже догадались, какая у нас с вами игра дальше. Да-
вайте вместе продолжим строки стихотворения. Итак, начинаем. 
(Ведущий читает стихотворение «Ошибка» Н. Гернет и Д. Харм-
са, дети угадывают последние слова в строчках.) 

Я из дому вышел, отправился в лес
И в самую чащу, гуляя,……………
Хотел я увидеть, гуляя в лесу,
Куницу и белку, хорька и …………
Хотелось мне встретить, по лесу кружа,
Хотя бы зайчонка, хотя бы…………
И вдруг я увидел: сидит под кустом
Какой-то зверёныш, виляя…………
Тяжёлую палку я тотчас нашёл,
На цыпочках к зверю тому………….
Увы! Под зелёным ольховым кустом
Я встретился с Васькой – домашним………..

Н. Гернет и Д. Хармс
Молодцы, ребята, очень дружно отвечали. Послушайте стихот-

ворение «Игра». (Слайд: трое мальчишек на скамейке. Ведущий чи-
тает стихотворение.)

А теперь предлагаю вам поиграть в весёлую игру-эстафету 
«Чья команда быстрее?» 

(Участники делятся на три команды. Каждая команда назы-
вается именами героев стихотворения «Игра» («Бегал Петька по 
дороге…»): «Петька», «Васька» и «Мишка». Команде «Петька» вы-
даётся нарисованный автомобиль, команде «Васька» нарисован-
ный пароход, а команде «Мишка» – «самолёт». Дети по команде 
ведущего бегут эстафету с картинкой, передавая картинку следу-
ющему участнику из своей команды). 

Молодцы, победила дружба! А теперь сходим с вами на вооб-
ражаемую прогулку (Читает диалог «– Ты был в зоологическом 
саду?», стихотворение «Долго учат лошадей делать в цирке чуде-
са…» или «Еду-еду на коне…».) 

Вам понравились стихи Даниила Хармса? Теперь давайте пои-
граем в ещё одну игру. Называется она «Лошадки». Игра команд-
ная, поэтому поделимся на две равные команды. (Каждой команде 
выдаются игрушечные лошадки на деревянных палочках. По ко-
манде ведущего дети бегут эстафету.) 

Молодцы, ребята, очень дружно играете. Сейчас попрошу всех 
сесть на места. Давайте вместе с Даниилом Хармсом «сходим» на 



7

цирковое представление! (Читает стихотворение «Цирк Прин-
тинпрам».)

Ребята, а вы знаете?.. (Читает стихотворение «Врун».)
Вот такое стихотворение под названием «Врун» написал Дани-

ил Хармс. Но вы-то, наверное, никогда не обманываете и всегда 
говорите правду? Вот скажите честно: вы умеете считать до мил-
лиона? Нет? А вместе с Даниилом Хармсом это совсем несложно. 
(Читает стихотворение «Миллион».)

На стихи Даниила Хармса написаны песни, по его книгам ста-
вят спектакли, снимают мультфильмы. Предлагаю вашему внима-
нию книжный «мультфильм», который создан по стихотворению 
«Все бегут, летят и скачут». 

Итак, приятного просмотра. (Демонстрация ролика.) Понрави-
лось стихотворение? (Ответы ребят.) 

Вот такой талантливый русский писатель и поэт Даниил Хармс. 
Его стихи и рассказы любят дети и взрослые не только в России, но 
и за рубежом.

Нам пора прощаться, наша встреча подходит к концу. Давай-
те закончим её словами благодарности замечательному детскому 
поэту. Скажем: спасибо вам, Даниил Иванович, за стихи, сказки 
и весёлые истории. Приходите к нам в библиотеку, читайте книги 
Хармса и других замечательных писателей.

До свидания! До новых встреч!
(На экране Портрет Даниила Хармса. В зале тихо звучит пес-

ня на стихи Д. Хармса «Иван Топорышкин».)

Литература
1. Даль, В. И. Толковый словарь живого великорусского язы-

ка: для детей. Избранные статьи. В 6 т. Т. 5. П–С / В. И. Даль. – Мо-
сква : ОЛМА-ПРЕСС образование, 2005. – 192 с. : ил.

2. Даниил Хармс. Биографический очерк. Стихотворения. // 
Антология мировой детской литературы. Том 8 / вед. ред. Д. М. Во-
лодихин ; отв. ред. Л. В. Поликовская. – Москва : Аванта +, 2003. 
– С. 109 – 135.

3. Хармс, Д. И. Большая книга стихов, сказок и весёлых исто-
рий / Д. И. Хармс ; художник Е. Селиванов. – Москва : Махаон, 
Азбука-Аттикус, 2012. – 208 с. : ил.

4. Хармс, Д. И. Детям : стихи / Д. И. Хармс ; ил. М. Скобелев. – 
Москва : «Росмэн», 1995. – 107 с. : ил.

5. Хармс, Д. И. Иван Иванович Самовар : стихи / Д. И. Хармс ; 



8

художник М. Рудаченко.  – Москва : Издательство «Малыш», 1986. 
– 8 с. : ил. – (Для дошкольного возраста).

6. Хармс, Д. И. Малое собрание сочинений. – Санкт-Петер-
бург : Азбука, 2010. – 736 с. 

7. Хармс, Д. И. Плих и Плюх / Д. И. Хармс ; ил. В. Буша. – Мо-
сква : Республика,1993. – 79 с. : ил.

8. Хармс, Д. И. Просто ерунда : Стихи. Переводы. Проза / Д. И. 
Хармс ; иллюстрации Е. Блиновой. – Москва : Эгмонт Россия Лтд., 
2007. – 128 с. : ил. – (Школа приколов).

9. Хармс, Д. И. Стихи / Д. И. Хармс ; ил. В. Канивца. – Москва 
: Эскимо, 2009. – 104 с. : ил.

10. Хармс, Д. И. Стихи. Сказки. Занимательные истории / Д. И. 
Хармс ; художник П. Котов. – Москва : «Стрекоза», 2000. – 128 с. : 
ил. – (Школа приколов).

11. Хармс, Д. И. Что это было? : стихи / Д. И. Хармс ; художник 
А. М. Елисеева. – М. : Дрофа-Плюс, 2005. – 64 с. : ил.

12. Хармс, Д. И. Что это было? : стихи и проза для детей / Да-
ниил Хармс. – Москва : Астрель : АСТ : Хранитель, 2006. – 218 с. : 
ил. – (Любимое чтение).

13. Хармс, Д. И. Проза / Д. И. Хармс ; художник С. Остров. – Ле-
нинград : Агентство «Лира», 1990. – 128 с. : ил.

Д. Хармс. Иван Торопышкин. Скороговорка : [стихи Д. И. Харм-
са] // Весёлые картинки : детский юмористический журнал. – 2015. 
– № 4. – С. 6–7. : ил. 

Список интернет-ресурсов:
14. Иван Топорышкин (Даниил Хармс) : [видеоролик. Для слай-

да № 12]. – URL: https://www.youtube.com/watch?v=4TtoWmYxOic 
(дата обращения: 02.07.2020).

15.  Мультфильм: Весёлый старичок (Весёлая карусель № 4) : 
[видеоролик (Союз мультфильм). Для слайда № 16]. – URL: https://
www.youtube.com/watch?v=hwwmCjRPdtw Веселая карусель № 4. 
Весёлый старичок. Даниил Хармс (дата обращения: 02.07.2020).
Песня – Удивительная кошка : [детский клип на детскую песню 
«Удивительная кошка». Автор слов - Даниил Хармс.  Для слайда 
№ 1] // Детские клипы. – URL: https://mol4alena.com/udivitelnaya-
koshka/ (дата обращения: 02.07.2020).

16.  Радионяня поёт - Иван Топорышкин : [песня. Для слайда 
№ 22]. – URL: https://teatr.audio/radionyanya-poet-ivan-toporyshkin. 
Даниил Хармс. Иван Топорышкин (дата обращения: 02.07.2020).


